

Titokzatos földalatti város a modern Pécs alatt

**Felfedezték azt az alagútlabirintust,
amely a mecseki várost a török földal-
tali idején összekötötte a szomszéd
várakkal**

Pécs, április.

(Saját tudósítások.) Az érzék mosonki városban, Pécsen, titokzatos, romantikus hagyományok regéinek a török földalatti idejéről. Pécsi öreg emberek hosszú téli estéken sokat meséltek arról az időről, amikor még a félbold uralkodott a városban. Alagútaikról, eltemetett kincsekről,

az évi város modern felszín mögött rejtőzködő titkokról

beszéltek. Különösen az alagútlabirintust emlegették, amely egyáltalán arra szolgál, hogy a partodai török seregeknek élő útjainak mondják. Ez az alagút, mondatták, a törököt valaha idején Pécs városát összekötötte Saiget és Sülös várakkal.

Mindkét azt hitte, hogy az öregek meséi csak kieszelt történetek, amelyeket nemzedékről-nemzedékre tovább meséltek, tovább bővített a fantázia. Most azonban kiderült, hogy mint a legtöbb legendának, így ennek is komoly történelmi magja van. A titokzatos alagút tényleg megvolt és egy répidől íme most fel is fedezték.

Érdekös körülmények közt került az öregek meséje a valóság világába. Most, mint tudralérok, nagyszabású cselekmények munkálatai folytak a mosonki városban. Amikor ezt a munkát az Apáca-utrában is megkezdték, a 3. szomszéd ház öreg házmestere, Soós Imre, fontoskodó arccal lepett a munkavégzőkhöz:

— Ne tessék a cisternát ebben az irányban ásni, — mondotta, — mert ebből nagyon nagy bajok lehetnek.

— Ne, milyen baj lehet ebből, öreg? — kérdezte mosolygós a munkavégző.

— Az ártalmatlan, lérem először, — mondta aggódasmunkáló arccal az öreg házmester, — hogy egy nagyon nagy földalatti barlangba lyukadnak ki!

— A munkavégző bosszúsággal legyintett. Lárifári! A munkát folytatták, csakhamar azonban kiderült, hogy az öregnek igaza volt. Valóban eljuttak a „nagy barlang” és a munkát itt abból is kellett hagyani. A vizsgálat annak megállapította, hogy

az öreg nem más, mint egy törökkorbéli alagút maradványa.

Ellátogattunk az Apáca-utra 3. szomszéd házába. Soós Imrénél, az öreg házmesternek a lakozási-ja mellett 38 méterfokon lementünk a ház hatalmas pincéjébe, amely valamikor kiegészítő

rész volt a török alagútnak. Egy létrék, börtönök kaszárnya és földalatti lakóházaknak ez a részét. A cellák egymól még most is világosan láthatók. Egy hatalmas vassajtó át vezet az átjárás a pincéből a börtönökig. Posztív ábrák láthatók a cellák falain, a következőkkel: „Ehát a börtönök keleti részének idejét és nem delletését meggyógyított. Így valószínűleg látszik, hogy

a földalatti börtönök száz-hétven évvel ezelőtt készülték.

mert hiszen az egyáltalán lehetetlennek látszik, hogy a börtönök helyetük volna rajtuknál lár, ahol kincsek, aranyok voltak és sokan a török seregek elől elrejtették az életet a szomszéd várakba.

A 24 méteres létrén-pince után léfelől gázról az út. Az egyik ághoz csak 54 méternyire lehet eljutni a dohos folyosóban. Ekkor egy falba ütközik az ember. A Pécsi Postafőosztályok építkezésénél ezzel a falal zárták le a földalatti úrt, amelyről akkor még nem tudták, hogy egy földalatti üvegábrólant egyik ága. Allítólag.

ez az alagút kötötte össze Pécsét Sülös-arral.

Hogy azonban az igaz-e, azt majd csak a további vizsgálatok deríthetik ki.

A másik alagút az Székelyvár felé vezet. Itt olyan dohos, fojtogató levegő töltözködik az ember mellett, hogy jár lépés után vissza kell fordulni.

— Amikor még fiatal legény voltam, — mesélte Soós Imre, az öreg házmester, — többnyire elcsúsztam, hogy átvessem ezt az alagút.

— Kincseket keresett? — kérdeztük.

— Nem, nem! — tiltakozott őszén. — Csak a levegő miatt voltam visszafelé juttatni.

Azt mondják, az alagútnak ez az ága Saiget-várral kötötte össze. Igaz-e az a hagyomány, ezt talán már nem is lehet kideríteni. De semmi elindul utána a pécsi legenda, amely arról beszél, hogy Zrínyi Miklósnak Saigetvár háza kapujánál valaha sem bírtak volna a törökök az alagút nyílását. A török hadak — a legenda szerint —

igaz, a földalatti utak rejtekét át kérésztették meg Saigetvárat, amely aztán az államos támaszpontok áldozatul is esett.

BAEL

Naponta sokmillió szép asszony

BAEL VELMI

széptűszerek gyors

Velmetina arányos, nappali P. 2.-
 Velmetina arányos, esti... P. 2.50
 Velmetina puder... P. 1.-
 Velmetina puder, próbajelvény... P. 50
 Velmetina arányos szappan P. 1.-

Mondják mélytelen kincsekről is, amelyek napról-napra kerülhetnek. Nagyon sok pécsi ember álmotlanként mesél ezekről a kincsekről és gondol barozsra a földalatti város kibontatlan titkaira. Még csak egy Hans-Heinr Ewers híányik, aki Pécs romantikájához a szilofosza fantasztikus, barzalmas, titokzatos történetet mesélt.

Battán Béla.